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Drogheria Universală „Coma grătulescu”
(S itu a tă  în tr e  G ara d e  J4ord ş i  P ia ţ a  JVIataehe-JVIăeelaru)

Bucuresci, JYo. 145, Calea Qriviţeî.
Asortată din nou şi în abondenţă cu articole atingetore de acestă branşe, 

se angajeză a aprovisionâ, prompt, Farmacii militare şi civile, Spitale, 
Fabrici industriale, Institute de bacteriologic şi vaccinogene, Şcoli, In
stitute de fisică şi laboratorii chimice, etc., cu drogue şi tot felul de 
substanţe medicamentose, precum şi cu utensilele necesare în ale lor 
oficine, cu obiecte de porcelan, de sticlă şi de nichel; cu instrumente de 
optică şi electricitate, aparate de fotografie, cu barometre, termometre, 
alcoholometre, ulcometre, lactometre, etc.. şi cu cauciucărie, biberone, 
irigatore şi tot felul de accesorii şi utensile trebuinciose în obstetrică, 
precum şi cu bandage, pansamente şi diferite instrumente chirurgicale 
invenţiile cele mai nouî şi din cele mal reputate fabrice din străinătate; 
cu substanţe antiseptice, desinfectante şi insecticide puternice; cu pre
parate farmaceutice ca siropuri şi vinuri medicinale, balsamuri, etc., şi 
cu specialităţi remarcabile de felul Somatoseî şi Farinei, lactate Nestle, 
autorisate de onor. Consiliu Sanitar; cu săruri pentru băi şi diferite ape 
minerale din surse Române şi străine, cu capsule uleiose şi esenţiale, cu 
uleiuri din ficat de Morun precum şi cu gudrone, bombone şi ciaiurî pec
torale de Vorel, etc.; cu cupru sulfuric cu care se prepară seminţele spre 
conservare ; cu Vasilină Americană, Benzină, Naftalină şi alte produse 
minerale, cu uleiuri, esenţe şi culori vegetale precum şi cu multe alte 
substanţe ce se întrebuinţeză fjilnic în usagiul domestic, în confiserie 
şi distilerie, în artă, în technică şi industrie, şi care se pot trimite şi 
particularilor, în ori-ce parte a ţerii contra-ramburs.

De asemenea este asortată în abondenţă cu ierburi şi prafuri odori- 
fere pentru şaseuri şi cu renumitele ape şi alcoholate preparate din flo
rile de Lavendula, şi cojile de Quinquina ce se întrebuinţeză cu succes 
ca lavage contra căderel perrulul; şi recomandă onoratei sale clientele, 
cu totă încrederea şi multă garanţie, higienica apă pentru gură „Regina,“ 
un leu flaconul; reputata şi bine apreciata pastă dentifrioe „Ideal,“ pre
pare â la Gelle frres Paris, 75 bani cutia, şi erecoritorele pudre parfu
mate pentru toaletă, preparate â la Germandre Paris, din fleurs de Riz, 
cutia 65 bani, precum şi diferitele creme, cosmetice, remarcabila pomadă 
de Quinquina, fruinosa savonărie şi dulce parfumeriî, produse Francese, 
Ruse, Italiene şi Englese, şi care încă se pot trimete doritorilor, în ori-ce 
parte a ţerii, prin poştă.

Cataloge cartonate mdieânnd preciul tuturor acestor articole, se pune 
la disposiţia d-lor clienţi. Şi acestă Drogherie, fiind înzestrată cu un la
borator chimic sistematic, se oferă a face cercetări asupra urinei şi a 
efectua analise asupra băuturilor şi a laptelui, sub direcţiunea unui chi- 
inist şi a d-lui Farmacist Toma Brătulescu._______________________
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Arhimandritul Neofit Scriban.

doî episcopi, Meletie Istrati de la Huşi şi Nectarie Hermeziu 
de la Roman, aceştia erau duşmani înverşunaţi ai «Unireî». 
Cu tdte acestea, preoţii din întrega Moldovă, afară de neîn
semnate excepţiuni, au fost pentru Unire ; au făcut propa
gandă în favorea e i ; au luptat şi suferit pentru ea. Mai mulţi 1

(1) Ve<Jî No. 1, 2, 3 şi 4.

jYîişcarea Raţională Din 1857 în jfiolDova (i)-

n acelaşi timp, preoţii făceau o propagandă forte 
activă. Cei din Iaşi erau, în adevăr, încura- 
giaţî de către mitropolitul Sofronie, care, sfă
tuit de d. Sc. Miclescu şi An. Panu, sprijinit 
de către Rusia, se declarase, împreună cu ar
hiereul Filaret Scriban şi arhimandriţii Neofit 
Scriban şi Melchisedec, partisan înfocat al «Uni
re!». Dar nu trebue a uită că, în acel timp, 

mai tote bisericile importante din Iaşi erau în mânile călu
gărilor greci, la discreţia cărora erau preoţii. Cât pentru cei
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protoiereT, între cari Dimitriu de la Tecuci şi Mancaş de la 
Roman au fost destituiţi; mai mulţi preoţi au fost amenin
ţaţi şi pedepsiţi. Mai toţi au sciut să resiste la făgăduinţî şi 
ameninţări. Avem dovedi de presiunea enormă care s’a exer
citat pentru a violentă consciinţa preoţilor alegători. Astădî 
deosebitele partide se plâng, pe rînd, de presiunile ce se fac 
cu ocasia alegerilor. In 1857, nu se întronase încă regimul 
representativ, dar ministrul de interne, Vasilică Ghica, s’a 
dovedit maestru în a face alegeri, după cum dovedesce ur- 
mătorea scrisdre adresată Mitropolitului, de către arhiman
dritul Neofit Arbore şi economul Vasile Arboi’e : 

înalt prea sfinţite stăpâne. Astădî dimineţă, în 7 Iulie, sub- 
scrişii, ieşind din biserică, dupăi săvîrşirea sfintei leturgliii, ne 
duserăm la locuinţa nostră, împreună cu finii unuia din sub
scrisa, d-lui căminar Polichronie Arbore, şi încă cu alţi trei 
străini, amici intimi ai noştriî. Şedend cu toţii în casă şi vor
bind ca în familie, de-odată intră unul din amploiaţii d-lui Cai
macam, trimis cu misie de-adreptul de către Excelenţa Sa. şi a- 
dresându-se către sub-scrişii, ne propuse a ne vorbi în secret. 
Toţi ieşiră din casă, afară de noi doi. După ce, prin mai midie 
cuvinte, ne descrise putinţa ce ar avă E. S. prinţul caimacam de 
a vă destitui din postul cliiriarchiei, începe a ne vorbi aşă: „că 
„noi din aceste expuse cundscem neputinţa de a mat speră vreun 
„ajutor din partea I. P. S. V., şi spre a nu deveni jertfe ale ne- 
„norociră, care va. veni în curînd asupra clerului, noi mai bine 
„să profităm de buna voinţă a caimacamului, care prin el ne 
„liărăziă, de fie-care sub-scris, câte 200 #  în numărătore şi câte 
„doue decrete de boerie pentru rudele nostre, precum şi posturi 
„de egumenie la amîndoî; cu condiţie însă că, pentru tote aceste 
„fcivorî, să mergem la Palat cu tina din două trăsuri ce aduce 
„acel trimis, spre a ne da votul, după voinţa guvernului, pentru 
„alegerea deputatului; iar dacă, din contră, vom respinge o aşă 
„favore, să ne aşteptăm la asprele pedepse ce ni se pregătesc 
„nouă şi celor-lalţi de o cugetare cu noi11. Tote aceste corupţii, 
I. P. S. T., le-am ascultat cu cea mai mare despreţuire şi mi
rare, respundend trimisului următorele: „Domnule, spune celui 
„ce te-a trimes, că în sărăcie ne-am născut, în sărăcie trăim, şi 
„cu onore dorim a muri; o nelegiuire ca acesta la care suntem 
„invitaţi, nu am sâvîrşit vre-odată, şi prin urmare, nu voim a 
„săvirşl nici acum, măcar de ni s’ar propune şi mai metri fa- 
„vorî din partea guvernului; căci fotă. acestă de-acum favore ce 
„ni se propune, o socotim nimica pe lingă iubirea şi prosperi
tatea nenorocitei nostre patrii-, mai ales când vedem cu ochii 
„noştri chiar nedreptatea şi silnicirea întrebuinţată de guvern în 
„compunerea listelor electorale; aşă dar ca Români Moldoveni 
„şi ca miniştrii lui Christos aici pe pămînt, voim a rămâne cre
dincioşi patriei şi chiriarchului de care suntem administraţi.“ 
Acesta a fost răspunsul ce, noi, fraţii, am dat trimisului. Mai 
târdiu însă, fiul unuia din sub-scrişii, d-l căminar P. Arbore,
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mergând la Palat, i s'a clis în secret de către d-l spătar N. 
Contevicl. imul din funcţionarii superiori ai guvernului urmă
tor ele >r „ Mei, frate, de ce nu v6 luaţi seina, voi aveţi să în
dreptaţi lumea?. Nu vedeţi râul ce ve aşteptă ? lini sunteţi prie- 
„teni şi ve sfătuesc, folosiţi-vă de prilej. Spune-mi ce voiţi? bani, 
„egumenii, înaintări civile în rang şi post pentru tine, tote aces- 
„teci vor fi până în seră în a vostră dispunere! şi dacă primiţi, 
„mergi şi adu pe tatăl tău, şi pe moşul tău, şi ve voia presentă 
„ministrului din lăuntru şi caimacamului, spre a ve cundsce şi 
„a vă da a lor protecţie! Iar neprimind, gâncliţi-ve bine!u Noi, 
sub-scrişii, aceste de mai sus arătări ale nostre, le supunem cu
noştinţei 1. P. S. V., plecaţi rugăndu-vă să bine-voiţi a luă mă
suri cu îngrijire, pentru apărarea năşiră de nenorocirile ce ni se 
urzesc din partea guvernului, precum mai sus s’a expus. “

(Declaraţia Archim. Neofit Arbore şi a Econom. Vasile Ar
bore, 7 Iulie 1857. Acte şi Documente, r. 158).

Preoţimea moldovenescă a despreţuit ameninţările şi a re- 
sistat tuturor ispitelor. De la început, preoţii se declarase 
pentru Unire şi luau o parte activă în Mişcarea Naţională. 
Ei nu se mulţumiau numai a face o propagandă printre po- 
poreniî lor; ci lucrau pe faţă în contra caimăcămieî. Acâsta 
se constată prin următdrea scrisore a caimacamului Vogo- 
ride, către Mitropolit, prin care (lice: „Am luat ştiinţă că unii 
„din preoţi, diaconi şi alţi servitori bisericeşti, având în frunte 
„pe unii din mal înalt cler, în loc de a-şi căută de îndatoririle 
„bisericei şi ci se face pildă poporului priutr'o purtare liniştită 
„şi cuviinciosă, se abat la manifestaţii sgomotose, purtăndu-se 
„pe uliţi cu cocărdi de culori străine, şi dând prin acesla o rea 
„pildă poporului de a pururea liniştit. 0  aşă purtare din par- 
„tea numiţilor, pe care unii din rău-voitori nu lipsesc de a o de- 
„ clară ca încuviinţată de înalt Prea Sfinţia Vostră, mă îndămnă, 
„ca şef al statului, ce sunt dator a priveghiâ pentru buna stare 
„şi linişte a poporului, a vă pofti să bine-voiţi grabnic a luă 
„măsurile ce veţi socoti mai potrivite pentru mărginirea cleiului 
„în deobşte de la ori-ce manifestaţiunî, fără pildă până astădi 
„şi cu totul nepotrivite, pe cât tagmei bisericeşti, pe atâta în con
tr a  legilor, rugăndu-vă tot odată ca de măsurile ce veţi luă să-mi 
„faceţi şi mie cunoscut prin înscris şi cu grăbire, ca şi eu să le 
„pot aduce la cunoştinţa cui se cuvine.“

*
Al treilea element puternic care mult a lucrat pentru «Unire» 

a fost corpul medical. Negreşit, cei mai mulţi medic! din acel 
timp erau străin!; dar seim sigur că toţi medici! român! au 
făcut propagandă pentru «Unire». D-rii Cuciureanu, Steege 
şi Fetu din laş!, Costin de la Bărlad, Vârnav de la Boto
şani, Greceanu de la Fălticeni au fost între ce! ma! ener
gic! representanţ! a! Partide! Naţionale, care şi-a făcut o sfîntă 
datorie a alege în Divanul ad-lioc, când s’au făcut alegeri, 
pe aceşti neobosiţi apostol! a! cause! naţionale.
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Dacă pe lângă aceste elemente, adăugăm pe tinerii func
ţionari din justiţie, pe elevii clasei de filosofie şi de drept, 
pe tinerii capabili de mari sacrificii şi devotament, între cari 
cităm pe, bătrânii astăcjl, C. Cuparencu şi C. Constantiniu, 
cari împreună cu Voinov, Corfesiu, I. Codrescu, Chirnischi, 
şi alţii, formau câta tinerilor aleşi, entusiastă, resistând per- 
secuţiunilor, promotdrea tutulor manifestaţiunilor, cu cocarde 
tricolore, cu stâgurl naţionale, plecând călări înaintea comi
sarilor celor şepte Puteri, încălzind pe toţi cu căldura lor, 
provocând entusiasmul mulţime!, atunci, ne încredinţăm că, 
în 1857, în Iaşi, şi în tbte oraşele Moldovei eră adînc îm
plântat spiritul de sacrificii pentru o mare ideiă; că curen
tul naţional eră unanim şi că eră o consciinţă vie în acele 
mii de dmenl, cari se avîntaii cu atâta entusiasm spre un nou 
viitor. Şi laşul, mal cu semă, trebue să fie mândru de acestă 
mişcare; pentru că eră încredinţat mai dinainte că ei mult 
va suferi.

„ 0  naţiune, dice un bărbat politic frances, nu e ca un indi- 
„vid, al căruia ani sunt număraţi şi care e nevoit să se grăbescă, 
„pentru a-şi pute îndeplini opera pe care a conceput-o. 0  na- 
„ ţiune are veacuri înaintea el. Planurile el pot fi meditate cu în- 
„cetul şi, pentru a le pune în lucrare, ea trebue să aştepte ca îm
prejurările să-l fie favorabile. Generaţiunile cari se petrec per- 
„mit a îmbunătăţi gradai situaţiunea ei, şi întîmplările grele 
„pe cari une-orl ea este nevoită a le suferi îl servesc drept ex
perienţă pentru a-şi pregăti şi mal bine elementele viitorel sale 
„măriri.11

Oraşele erau pe deplin pregătite şi speranţele fruntaşilor, 
cari formau Comitetul Centrai şi comitetele din districte nu 
aveau a fi amăgite.

Petru Eăşcanu»
Profesor universitar şi inspector general al înv. secundar.

Serbări populare.

In (jilele de 12 şi 19 August 1901, s’au dat în localul şcoleî 
din comuna Tazlău, judeţul Neamţ, 2 serbări populare al căror 
produs material de 128 lei a fost destinat pentru ajutorul copii
lor săraci din acestă comună, pentru cantinele şcolare din ca
pitala judeţului şi pentru mărirea fondului bibliotecei populare 
din acestă comună. In numele comitetului organisator, mulţu
mesc tinerilor ce au bine-voit a da preţiosul lor ajutor, precum 
şi tuturor acelor ce au avut buna-voinţă a onora cu presenţa 
d-lor acele serbări.

I. Mironescu.
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jtfarca ferii pe pecetii, clădiri şi monete.

etăţenul care scie că s’a săvîrşit o crimă sau o fără- 
de-lege şi nu a denunţat-o justiţiei este considerat 
ca părtaşiu al actului săvîrşit şi pedepsit de lege 
împreună cu făptuitorul.

(Jetâţănul care săvîrşesce un act drept dar nelegal este ase
menea pedepsit de lege ca şi acel care comiţend faptul nu 
a sciut că este oprit de lege. Căci cine nu a aucjit formula: 
„Tot Români este ţinut să cunoscă legile ţeriîa. Şi cât de de
parte este acest principiu de realitate! Aplicarea lui aprope 
(Jilnică, se resumă prin: „Avend în vedere şi considerând că 
(cutare) este vinovat fiind-că a călcat cutare articol al legii, 
se condamnă, etc. etc1'. Şi cu tăte acestea vinovatul nici nu 
bănuia măcar cele-ce „avea în vedere şi „consideră" judecă
torul pe spinarea lui!

Daca Românul este pedepsit fiind-că a călcat cutare arti
col de lege, se p6te pune întrebarea: ce se face autorităţii 
care cade în acelaşi păcat?

De şi este dureros a pune punctele pe i dar suntem siliţi 
să consemnăm aci călcările legei armelor ţării, în speranţa 
de a vede punendu-se capăt unei stări de lucruri care tre
buie să înceteze cu o oră mai nainte; căci „trebue să ne in- 
„tre odată în cap, cum <jice Eysenbach (1), că trecend la ve- 
„cinii noştrii (el este frances), vom regăsi pretutindeni, tare şi 
„însufleţită, poeticai şi misteriosct limbă a blazonului şi că, din- 
„colo de fruntarii, vom părea ca nisce omeni care, neglijind a 
„ne familiarisă cu un studiu folositor şi curios, nu ne-am com
p le ta t instrucţiunea..................................................................

„De câte ori nu s’a veclut greşelile deplorabile în cari au căclut 
„istorici, anticari, numismaţi, poeţi, pictori, literaţi, sculptori, 
„gravori, architecţi, turişti, etc., numai din causa lipsei de cu- 
„noscinţe a sciinţeî eraldice".

Neapărat, Eysenbach nu înţelege ca tătă suflarea ome- 
nescă să fie specială în materie, dar atâta măcar să scie că 
o armărie este întocmită după a-nume regule şi legi stabi
lite de sciinţă şi că ori-ce liniuţă, ori-ce semn făcut pe scut, 
nu se pote schimbă, sau omite, după capriciu, fără a schibâ 
şi însemnătatea acelei armării şi limba blasonului adică tăl
măcirea armării.

Stema României nu este decât armăria, marca sau paje- 
rea (2), (pajura) ţării; câte odată i se mai (jice şi armele Ro * 2

i i )  H is to ir e  du blason et Science des armoiries, pag- 2.
(2) P a je re a — a q u i lă =  aceră, ia r rom ânul îi dă şi înţelesul de Marcă 

nu num ai a ţării, ci în  general, ori cărui semn emblematic.
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mâniei (nu armă); iar legea care fixeză armele României (din 
Martie 1872), îî mal rjice «Stemei» şi „Mareapecetie a Statuluiu.

In eraldicâ, stema este un insemn de nobleţă, o marcă de 
deosebire între nobili, un semn emblematic _care prin sini- 
bolisare, deosebesce pe un nobil, o ţâră sau un oraş de un 
altul. Stema României este imaginea sacră a Patriei, este înşă-şi 
Patria; iar pe scutul României strălucesc cu fală pietrele ne
stimate ale Coronei.

Scutul (pavesci ori herbul) României portă, pe câmpul Iul 
emblemele simbolice ale provincielor şi arată care au fost as- 
piraţiunile predecesorilor.

Ce importanţă, ce valore, se cuvine să dăm acestor sfinte 
od6ro ? Ce mână, cum diceâ nemuritorul Ion Heliade Ră- 
dulescu, ar pute să le atingă fără a comite un sacrilegiu ?

Importanţa sau valore orl-căruî lucru, nu pdte fi decât aceia 
pe care noi voim sau convenim a i-o atribui şi acesta nu 
pdte resultâ âecât din ideia ce ne-o facem despre acel lu
cru. Acesta a fost, este şi va rămâne etern adevărat.

Cu durere sufletescă vom analisâ aci importanţa ce se dă, 
la noi, stemei ţării. Cetitorul va trage singur conclusiunea:

I.
Este un lucru sciut şi admis, atât în ţâră cât şi în străi

nătate că autorităţile publice, afară de cele comunale şi ju
deţene, se pot şi trebue singure a se folosi, în actele lor, de 
sigiliul care represintă „pecetia statului“, având însă în exergă 
numirea autorităţel respective. Acest principiu se impune 
neapărat din cause multiple uşdre de înţeles: Armăria Sta
tului, cunoscută în ţeră şi în străinătate, autentifică actul pe 
care ea este aplicată: îl dă caşetul oficialităţel; oricare altă 
pecetie nu pdte fi decât aceia a unei instituţiuni sau cisocia- 
ţiunl particulare şi nu pdte ave pretensiunea de a fi recu
noscută ca oficială, în acţiune publică.

Pe actul No. 108 din 17 Octomvrie 1900, Universitatea de 
Iaşi, Facultatea de drept, aplică următorul sigiliu : O ba
lanţă (simbolul justiţiei) şi încrucişate (en sautoir), o mână a 
justiţiei şi o spadă (atributele justiţiei). Totul înconjurat cu 
o ghirlandă de frunze de stejar, iar d’asupra o coronă regală!

Tot la Universitatea din Iaşi, Facultatea de medicină, aplică, 
pe actul No. 928 din 2 Decemvrie 1900, următorul sigiliu: 
Esculap (un cap de profil, emblema medicineî), având sub el 
iu făisciă (orizontal) un şerpe încolăcit pe un baston (simbolul 
înţelepciunii)!

Iar Universitatea din Iaşi, Facultatea de litere, aplică pe 
actul liberat sub No. 30 din 20 Octomvrie 1900 un sigiliu 
caro pdrtă în exergă inscripţiunea: Universitatea de (nu din) 
Iaşi. Facultatea filosofică 1855. Mobilele sigiliului nu se puteau 
deosebi cu precisiune, ele par însă a fi: un sore cu raze stră- 
lucitore (simbolisând lumina) şi o bufniţă (atributul zeiţei Mi-
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nerva-Atena, simbolul înţelepciune!) conturnată cu sboruljos, 
etc.

închidem aci seria sigilielor vorbitore, spre a deschide o a 
doua serie tot atât de curibsă pe cât este de anti-legală.

Rectorul Universitate! din laş! libereză la 17 Noemvrie 1900 
actul cu No. 100, învestindu-1 cu următorul sigiliu: Despicat, 
in primul o aquild, iar în al douilea o întâlnire de bour. Scu
tul este timbrat cu o coronă regală !! In exergă „România, Uni
versitatea din Iaşi11, De la aceiaşi autoritate se libereză la 12 
Martie 1896 diploma de bacalaureat No. 310 pe care se aplică 
sigiliul următor: Despicat (parti), în primul (cartier) o aquilă, 
iar în al douilea o întâlnire de bour (ca sus).

In fine, pe diploma de bacalaureat No. 83, liberat la 27 
Septemvrie 1894, se vede sigiliul următor:

Despicat, în primul (cartier) o întâlnire de bour, iar în al 
douilea o aquilă. Scutul este timbrat cu o coi'bnă regală. To
tul sub pavilion princiar. In exergă: Principatele-Unite ale 
României. Universitatea de laş!.

Se pbte bre permite acest sacrilegiu tocmai de la un fo
car de lumină unde se învaţă domnia legilor! I

Să presupunem că am ave timbre poştale, nu din primi! 
an! a! domnie! regelui Carol, ci din penultima ediţiune. Pu
tem bre crede că posta va considera ca francată de porto 
o scrisore căreia i s’ar fi lipit o ast-fel de marcă? Nu, de 
sigur!

Pot bre avea vre-o valbre actele de maî sus când sigiliul 
aplicat pe ele nu este cel legiuit al ţăreî,— cel din 1872?

Colonel Năsturel.
-----------u = r î î » e s f e 2 î î ; 5 c=>«-----------

BINE CU DE-A SILA

a! ales când doftoria este amară, copilul 
bolnav nu se învoesce de loc cu ea. Mama 
sa îl îndemnă, îl amăgesce cu vorba, î! 
făgăduesce câte de tbte. De geba, el se 
sbate, închide ochii şi strînge gura şi nu 
vrea să scie de doftorie. Atunci mă-sa îl 
ieâ cu rfiul, şi cu tbtă mila ce-o are, des
chide cu sila gura copilului şi-î tbrnă cu 

linguriţa doftoria pe gât. Ea face dec! copilului său un bine 
cu de-a sila. Şi aşa şi trebue să facă.

Acelaş lucru îl face acum d-1 Ibn Ivalinderu cu ţărani! de 
pe moşiile Corbneî. E adevărat, că ţăranul nostru se uită 
cu drag şi cu mirare — dar şi cu o răutate pismătărăţă — 
la orî-ce lucruri bune şi folositore, pe car! le vede la altul, 
maî ales în trebile gospodărie!. Se uită cu drag şi la meri!
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încărcaţi de fructe, şi la grădinile cu zarzavat, şi la curtea 
frumos îngrădită, şi la ariile de cânepă ale celor ce se stră- 
duesc să le aibă acestea tdte, şi se miră şi de frumuseţea 
dată de Dumne<Jeu şi de mintea celui ce scie să agonisescâ 
ce-i trebue într’un fel aşa de vrednic. Dar de altă parte se 
uită cu ciudă şi cu pismâ, de ce n’are şi el asemenea lu
cruri şi — să ne ierte DumneZeu, dar este aşâ — simte o 
plăcere să strice şi să nimicescă lucrurile bune şi frumdse 
ale muncii streine. Nu vorbesc numai de ţăranul român; aşâ 
e pretutindeni omul înapoiat în cultură, aşâ sunt tot-dea- 
una copiii. Aşâ sunt de multe ori chiar şi dmenil luminaţi 
cari au în firea lor o răutate înâscută.

Şi pe copil şi pe ţăran trebue să-l iai cu răul, ca să cu- 
ndscă binele. Băgaţi bine de semă, că cjic cu răul, nu cu 
răutatea, căci asta e totul alta. A strîmtorâ pe ţăran, a l 
bate, a-1 strânge în chingi, a-i face nedreptate şi a-1 batjo
cori, a-î nesocoti munca şi câte t6te de felul acesta, însem- 
năzâ uu că iei cu răul pe om, ci că-î faci răul.

Lucrul li s’a părut multora ciudat, că d-1 Kalinderu silesce 
pe ţăranii de pe moşiile Coronei, să-şi îngrădescă grădina 
şi curtea, să-şi pue cartofi şi căpă, să-şi răsădescă pomi, să-şi 
samene cânepă şi să-şi gunoescă locurile de arătură. Ce ai 
d-ta cu gardul omului? Dacă nu vrea să aibă gard, ce te 
apuci d-ta să i-1 faci cu de-a sila ? Cepa o pote cumpără, ce 
să-şi mai bată capul bietul Român cu semănatul şi plivitul 
cepei şi al castraveţilor? Asta e treba Şerbului! Hainele şi 
le cumpără din oraş, ce să facă el cu cânepa ?

In ţinutul de unde sunt născut eu, în nordul Ardeiului, 
sunt sate mari şi frumose, pe lângă case grădini cu legume 
ori cu pomi, şi ţăranii stau bine. Iar buna stare a acestui 
ţinut e datorită tot unei sile. Ţinutul aveâ o organisaţiune 
militară, într’aşâ chip, că omul căruia i se încredeâ condu
cerea trebilor eră tot odată colonel, prefect şi protopop. Bi
serica, şcăla, miliţia, administraţiunea, tdte erau întrupicate. 
Ţăranii erau nepăsători, ca în tot locul, şi n’aveau multe pe 
lângă casă. Dar stăpânitorul ţinutului a găsit lec. Eră a- 
nume lege pentru toţi, că nici un flăcău din ţinut nu se 
puteâ însurâ până ce n’aveâ livada lui şi întrînsa răsădiţi 
ori semănaţi cinci-cjecî de pomi, şi până ce n’aveâ Zece stupi. 
Nimeni nu puteâ să cumpere de la altul stupii ori livada 
cu pomii — ca în felul acesta să oeolescă legea — căci îl 
prindeau şi vai de pielea lu i! Iar a trăi necununat cu o 
lemee, eră cu neputinţă; cei ce se încercau s’o facă, erau 
ameninţaţi cu o grdznică pedăpsă: tineri ori mai în vîrstă, 
erau umflaţi pe sus şi trimeşi într’o casarmă dintr’o pro
vincie îndepărtată a Austriei, prin Galiţia, prin Boemia, şi 
nu se mai întorceau acasă doisprezece ani. De grdza celor 
doisprezece ani de miliţie necontenită în ţări străine, nimeni
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nu îndrăsniâ nici măcar să se gândescă la călcarea po
runcii.

Iată o pildă de bine cu de-a sila. Cu încetul porunca a 
devenit obiceiu, şi astăzi ţăranii dintr’acel ţinut mulţumesc 
tuturor sfinţilor, că li s’a făcut dintru început atâta silă 
pentru binele lor.

D-l Kalinderu s’a luptat voinicescă luptă pentru îmbună
tăţirea stării ţăranilor de pe moşiile administrate de D-Sa 
şi nume vrednic de lungă pomenire şi-a făcut cu asta. Dar 
dintre câte lucruri le-a făcut până acum, mie asta una, bi
nele cu de-a sila, pe care şi l’a pus în gând să-l ducă la 
plinire, mi se pare cel mai cu folos şi mai cu spor. Dacă 
s ’ar pute întinde acestă părintăscă silă asupra întregii ţă ri! 
Când scii că-î faci copilului bine, lasă-1 să ţipe şi să simţă nu
iaua,dacă nu simte vorba. Măsurile luate de d-l Kalinderu sunt 
fărte blânde, nu strică să fie şi mai aspre, căci sunt chib
zuite şi au pornit din mila inimii. De ocamdată ele au în 
vedere numai îndreptarea stării materiale a ţăranului, dar 
d-l Kalinderu ne făgăduesce că va luă măsuri şi pentru în
dreptarea stării morale. Aici, fără îndoială, va fi mai aspru, 
căci răul e mai adânc şi mai greu de lecuit. Nu seim- care-i 
vor fi lecurile, dar ori mai dulci ori mai amare, ele vor fi 
leacuri vindecătdre şi celui ce nu le-o voi, îi vor fi turnate 
pe gât cu de-a sila. <D-1 Kalinderu îşi urmăză cu multă în
ţelepciune cărările spre ţinta cea mare, pe care toţi o dorim. 
Sunt unii dmeni care vieţa lor întregă stau într’un picior: 
ei ori stau pe loc, ori înainteză săltând. De aceşti dmeni nu 
i-a păsat d-luî Kalinderu nici odată, aşâ precum nu-i pasă 
de ei nici unui om cuminte. Iar celor ce să scrîşnesc şi se 
uită chiorîş, d-l Kalinderu le pdte (Jice cu tdtă linişteâ su- 
fletescă aşâ cum a <Jis un mare înţelept odată când îl ame
ninţau cei răsvrătiţî: «Urgisiţi-mă cât vreţi, dar m’ascultaţî!»

G. Cosbuc.i

Influenţa legumelor asupa sănătăţii. Leguma cea 
maî bogată în fer e spanacul, de aceea e o mân
care forte sănătosă pentru tinerime şi pentru ane
mici Ţelină influenţeză asupra sistemului nervos, 
vindecă reumatismul şi nevralgia, tomatele (pătlă
gelele) sunt bune pentru ficat; ele conţin multă 
puciosă, care e necesară pentru nervi. Morcovii aduc 
poftă de mâncare, salata şi crastaveţiî, răcoresc. Ceapa 
e bună pentru escitarea unui stomach slab. Aiul 
(usturoiul) şi măslinele influenţeză asupra cireulaţiu- 
niî sângelui şi măresc secretarea scuipatului şi a 
sucurilor gastrice. Ridichile sunt un bun apetitor.
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S u p e r s t i ţ i i l e  p o p o r u lu i  0)-

< Cari vrăjesc cu ţigance, şi cari aduc vrăjitorul 
în casa lor, unde este bolnav, sau alt-cevâ şi fac 
cu dînsul fermecătorii, cinci anî să nu se împărtă- 
şescă, după Pravila 24 a Soborului de la Anghira; 
iar Pravila a şese-(,leci şi una a Soborului al şese- 
loa, al celui în Trulla, pe unii ca aceştia pe şese anî 
îî canonisesce, iar pe ceî sfinţiţi îî lipsesce de dar.

«Aşijderea şi pre ceî-ce vrăjesc cu orz, sau cu bob, 
şese anî să nu se înpărtăşescă, după cap. I stih. 
40 Matei u Ylastar.

«Aşijderea şi ceî-ce portă buruenî apărătore de 
otravă, satî altele ca acestea, sau înfăşăturî pun la 
copiiî săi şi la dobitoce, ca să nu se deoclie, şese 
anî n’au voie să se împărtăşiască, după 61 a Sobo
rului celuî în Trulla.

«Iar cela-ce chiamă pe vrăjitori, ca să facă fer
mecătorii spre vătămarea altor omeni, şi acesta se 
canonisesce 20 anî, ca şi cel ce a ucis de voie, după 
Pravila 56 şi 72 a marelui Yasilie.

Matheiu la capul I stihia 40 ţlice: «Cei-ce portă 
pe urşi, sati pre alte fiare, pentru batjocuri spre 
vătămarea celor mai proştî, sau împrăscie norii, 
sau daţi nisce lucruri aperătore de vătămare, satî 
cred norocului şi celor ce spun pentru nascere, cum 
că unul adecă s’a născut în <jtiua cea bună, iar altul 
în <,li rea, sau nescaiva semne cu slove, sau înfă- 
şeturî, baere şi mătăsuri pun pe capul seu şi la 
grumaz, (jicend nebunesce, cum că cu acestea se 
gonesc neputinţele şi deocherile, sau şerpe portă în 
sînurî, sau lipesc pieliţe de a lor la ochî, sau la bu
zele sale, socotind acesta a fi pentru sănătate, sau 
cercei fac în Joia cea mare copiilor săi, sau pome
nind Psalmii lui David şi numele Mucenicilor îî spân
zură la grumazul seu, spre aducerea aminte a pa
timilor lui Christos, în Vinerea cea mare îşî legă

(1) VecJI No. 43—41, 45 -  46, 47 -  18, 49, 50, 52 anul IV şi No. 2, 3 şi 
4 anul V.
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noduri după numărul evangheliilor, sau slovele, sau 
hârtie oare coprinde molitva pentru gutunariu, sau 
chiamă pe babe la dureri de cap şi de splină, sau 
la bole şi neputinţe, fac legături şi funii, chiemând 
făcătorii de bine draci spre ajutorul şi spre sănă
tatea loru-şî, sau fac legături fiarelor şi bărbatu
lui şi femeeî, sau cred celor-ce înveţându-se de la 
draci, maî nainte spun cele viitore, sau crejend în 
bobi, sau întru altă vrajă, vestesc cele pierdute, 
sau o fermecătorie fac pentru altă ore-care nepu
tinţă şi pentru vifor, sau alt-cevâ de unele ca acestea 
din cele fără de lege lucrând, să se oprescă pe 
şese ani, adecă şese anî să nu se împărtăşescă; iar 
pre ceî sfinţiţi îi lipsesc de dar, şi prea cu cuviinţă, 
adecă cu totă dreptatea, de vreme ce tote acestea de 
la draci se lucreză şi se săvîrşesc.

Căci t̂ ice sf. Ion Zlataust: măcar deşi a sfin
tei Troiţe numele se pomenesce la acestea, măcar 
şi pre sfinţi de-î vor chema, măcar deşi semnul 
crucei se va pune asupra, acestora, însă, se cade 
să fugim de unele ca acestea şi să ne depărtăm. 
Şi de multe ori se ieâ darul şi al preoţilor la So- 
bore, ce s’a întâmplat cu unul, carele pâinea cea 
din Joia cea mare a dat unora să mănânce, ca să 
găsescă cele furate, cu acest scop, dacă cu anevoie 
o va înghiţi pe ea. Altul ore-carele preot fiind în
vinovăţit pentru că legându-se cu un lemn, se în- 
vîrteâ împrejur şi cu Evanghelia şi cu Psalmii lui 
David, făcea ispito pentru nisce lucruri, îndată a 
fost lipsit de dar. Sub acestă judecată cad ceî-ce 
scriu numele pe hârtie şi cheile bagă în Psaltire, 
vestind de-acolo cele mincinose. Ci şi femeile, cari 
şed lângă sfintele icone şi întăresc, cum că de la 
dînsele proorocesc cele viitore, ca cel ce ore-când 
a avut duhul pithonicesc, (1) tot sub aceeaşi canoni- 
sire cad.

Parohul Teodor BălăşcI.
------------------ —  1

(1) P reves tito r , de la Pithia, preotesa oracolului de la Delfi, care pre
tindea că preŞice cele viitore.
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L E  B £  D A

n Anglia se preţuia în timpurile mai de 
demult forte mult lebăda pentru fru- 
mosa înfăţişare, ce o are când plutesce 
pe apă. Sub domnia regelui englez Ed- 
uard IV-lea, regimul a dispus, că numai 
acei proprietari sunt îndreptăţiţi a ţine 
lebede, cari au o moşie cu un venit a- 

nual de cel puţin 5 mărci.
Lebăda are într’adevăr o înfăţişare de tot plăcută 

pe apă, pe uscat însă nu mai este aşa.
Lebăda este o pasăre, care îşi păzesce ouăle sale 

şi puii săi cu mare curagiu, în cât nu se teme nici 
de vulpi, nici de alte animale răpitore. Carnea pu
ilor de lebădă o putem mânca, a celor bătrâne 
este tare şi fără gust. Lebăda ajunge o etate de 
peste 100 de ani.

Lebăda îşi construesce cuibul din iarbă şi crăngi, 
aşeţlendu-1 între trestie. Ea începe a oua în luna 
lui Februarie, tot a doua ţii, până ajunge la 6—8 
oue, pe care le cloceşte în 6 săptămâni. Mamele îşi 
portă puii pe spate, iar după crescerea lor, îi de
dau la înot, iar bărbătuşul după ei.

Lebăda se nutresce cu plante şi rădăcini de apă 
brosce şi insecte de apă. Cele sălbatice sunt pasări 
emigrătore, plecând în Octomvrie, se reîntorc în 
Martie. Lebedele îmblânţlite se prăsesc mai cu spor, 
dacă le lăsăm şi iarna pe apă. Este bine ca să 
scurtăm ceva din aripele lor.

Lebedele încă sunt de mai multe soiuri, şi anume 
cele sălbatice, numite cântătore, lebede de Bevick, 
lebede negre şi altele.

XDiaa Bătrâni.

Ca să ne bucurăm de libertate, trebue să seim 
a ne supune legilor.
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C I R C U L A R A

Domnule Agent,
rin ordinul circular de la 1 Februarie, 1899, v’am arătat, 
în câte-vâ cuvinte, folosele pomărituluî, atât ca mijloc 
de câştig, cât şi din punct de vedere al împodobirii gos
podăriilor cum şi al înrîurireî bine-făcătore ce are a- 
supra desvoltăriî simţului moral şi estetic al omului şi 

v’am pus îndatorirea a stărui cu tot dinadinsul pentru introdu
cerea acestei îndeletniciri folositore printre ţărani.

Am arătat atunci care este rolul învăţătorului pentru a lumină 
pe ţărani în acestă privinţă, şi am încuviinţat ca să daţi pentru 
şcole câte un loc (pămînt) îndestulător, în apropiere şi împrej
muit, precum şi tote uneltele şi cele alte lucruri trebuinciose 
pentru a se îndeletnici, cu ajutorul şcolarilor, la cultura pomi
lor roditori, căci învăţătorul trebue să fie model de o bună gos
podărie în orî-ce ramură a agriculturii, de la care ţăranul p6te 
învăţă mult.

începutul s’a făcut şi după cum am avut prilegiu a mă con
vinge în desele mele inspecţiuni ce am făcut pe la Domeniile 
Coronei, grădinile înfiinţate pe lângă şcole prospereză, ceea-ce 
mă îndreptăţesce a nădăjdui că în curând vom vede tote locu
inţele sătenilor înconjurate de pomi roditori, iar pe aceştia tră
gând folosele ce dau pomele.

In strînsă legătură cu pomăritul este şi cultura legumelor, o 
ramură a agriculturii nu mai puţin însemnată, asupra cărei aţin 
a vă atrage seriosa d-vostră atenţiune şi a vă invită să luaţi 
din timp măsurile potrivite pentru ca la primăvară să se potă 
cultivă în grădinile şcolare, şi diferite legume. Cultura legume
lor este o cestiune de vieţă pentru ţera nostră, căci prinr’însa 
se pote păstră în mânile Românilor o bună parte din bogăţia 
naţională. La noi în ţeră până acum s’a arătat o prea mare ne
păsare faţă de cultura legumelor, ba ea a fost socotită chiar de 
înjositore de către ţăranii noştri.

M’am gândit şi la acestă îmbunătăţire încă, de când am pu
blicat în biblioteca nostră populară o cărticică «Noţiuni asupra 
grădinilor de legume (1)̂  şi am făcut tot ce am putut pentru răs
pândirea acestei culturi. Atunci însă nu aveam grădinile şcolare 
care sunt cel mai bun mijloc pentru lăţirea îndeletnicirilor de 1

(1) Acestă cărticică fiind epuisată, în  cu rând  va apare în  biblioteca 
populară a A dm inistraţiei Domeniului Coronei o altă scriere despre 
grădinile de legume.

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro


126 A L B I N A

acest fel printre populaţiunea rurală, de ore-ce copiii sătenilor 
învaţă de mici a se deprinde cu asemenea lucrări de grădinărie.

M’am gândit, dic, a introduce şi acestă cultură, pentru că am 
observat că ţăranii noştri se ocupă prea puţin de dînsa, deşi 
este de cea mai mare însemnătate, mai ales pentru hrana lor. 
Aprope fie-care locuitor de la ţără are împrejurul casei câte un 
petec de pămînt liber, care în loc să fie lăsat prada buruenelor 
nefolositore, sau chiar altor plante vătămătore, ar pute fi prefă
cut în grădiniţă în care să semene legumele dc care are trebu
inţă vara ca şi iarna, precum şi flori frumose.

Dar, după cum am spus în mai multe rânduri, ţăranul nostru 
o nepăsător faţă de el însuşi, faţă de traiul seu.

El nu este încă pătruns nici de folosele materiale a unor a- 
semenea îndeletniciri, nici de gustul şi plăcerea ce o are omul 
harnic şi bunul gospodar când îşi vede ocolul locuinţei sale cu
rat, împodobit cu o mică grădină de flori, de pomi roditori şi 
de legume, unde la umbra răcorosă a pomilor şi plăcutul miros 
al florilor se desfăteză şi se bucură de frumuseţile naturei, în 
tlilele de sărbătore şi în timpul de odihnă.

Seim cu toţii, d-le Agent, că încă din timpurile cele mai vechi 
atât Grecii cât şi Romanii, strămoşii noştri, se întreceau în a-şi 
înfrumuşeţâ grădinile din prejurul locuinţelor, dându-le diferite 
forme artistice şi plantându-le cu tot felul de arbori, flori şi le
gume; aşa că odată cu înaintarea omenireî în cultură şi sciinţe 
a înaintat şi grădinăritul, care se ţine alături cu desvoltarea 
simţului de bine şi de frumos. Este de netăgăduit asemenea, că 
prosperarea unei ţări nu atîrnă numai de la bogăţia sa naturală, 
ci şi de la munca omenilor care o locuesc. Ţări sărace ca Olanda 
şi altele, prin munca locuitorilor lor, au ajuns la o stare de în
florire demnă de invidiat.

Iată cum glăsuesce un cercetător al nordului depărtat şi plin 
de ghiaţă, în privinţa ţăranului din Finlanda:

«Acolo viăţa e grea şi lupta după pâine se asemănă cu o ne
întrecută gonă după pradă, căci pămîntul e tare şi sorele scump. 
Departe în fundul unei păduri, ţăranul abia pote desţeleni un 
petec de pămînt, după ce a scos rădăcinile arborilor şi a des- 

«gropat pietrele; trec ani până să potă face din acest pămînt 
«pietros un pămînt bun de hrană; şi când acestă muncă a fost 
«isprăvită, cu multă trudă trebue să’şi care cu spinarea sămînţa 
«până la ogor, căci cu carul sau cu calul nu pote pătrunde până 
«acolo. Acolo tote elementele ca: bruma, inundaţii, prăbuşiri, etc. 
«sunt duşmanii omului şi tote’i fură câte o părticică din pro- 
«dusul acelui pămînt sărac pe care omul nici nu-1 pote ajuta cu 
«îngrăşăminte. Numai spice sărăcăciose şi răsleţe 'rămân în pi-
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ciore până la seceriş, şi secerişul se face când pâinea nu e încă 
uscată, pentru că vara e scurtă, iar grăunţele adunate trebue 
copte în sobe. Nu sunt mori şi grâul trebue măcinat cu mâna 
sub pietrele aşezate în tinda colibei».

Şi cu tote acestea, locuitorii acestor ţări trăesc mulţumiţi, nu 
s ’au plâns nici odată de miserie; ei s’au plâns şi se plâng de 
pămînt şi de elementele naturii protivnice munceî lor, pe când 
în ţera nostră unde tote ne sunt prietene, unde pămîntul, apele 
şi sorele ne stau în ajutor, unde avem câmpii înbelşugate, văi 
mănose, ţăranii noştri s’au plâns şi se plâng de miserie, iar 
muncitorii de nedreptate. In alte ţerî mult mai rău înzestrate 
de la natură, atît plugarul de la ţeră, cât şi muncitorul de la 
oraş, stau mult mai bine ca la noi şi nu se plâng nici odată de 
meserie, pentru că se folosesc de tote mijlocele şi produsele 
ţării lor.

Nu’şi pote cineva închipui ca un locuitor de la ţeră să’şî vîn<Jă 
grâul şi porumbul, pentru a cumpără cepă, usturoiu, cartofi, 
morcovi, etc. produse tot ale meseriei sale şi cari sunt neapărat 
de lipsă pentru casa sa, în loc ca aceşti bani să-î întrebuinţeze 
pentru cumpărarea altor lucruri trebuinciose, fie pentru îmbră
căminte, fie pentru casă, lucruri pe care nu le pote ave din me
seria sa de plugar.

Ţăranii noştri, după cum sciţi, din causă că le lipsesc din

Olandeză. Olandez.
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casă legumele, sunt siliţi a mânca de multe ori mămăligă golă, 
cu terciu, ori cu ceva pesce sărat şi stricat, sau o altă fiertură 
fără nici un gust şi fără putere de hrană, sau în caşul cel mal 
bun sunt nevoiţi a cumpără cu bani scumpi legumele care le-ar 
pute ave cu multă uşurinţă în grădinile lor, după cum fac şi 
ţăranii altor nemuri vecine cu noi.

Este în deobşte cunoscut că pe cât omul întrebuinţeză ca hrană 
mal multe soiuri de plante, cu atît câştigă mai multă putere 
şi sănătate, căci din fie care plantă corpul trage fel de fel de 
sucuri hrănitore şl întăritore. Cine, afară de ţăranul nostru în 
mare parte, nu scie cât de gustosă e o zemă în care s’au fiert 
morcovi ? Morcovul conţin,e zahăr şi alte materii cari nu numai 
că dau gust mâncării, dar priesc mult şi corpului şl sănătăţii; 
asemenea cartoful, mazărea, guliile, sfecla şi în sfîrşit tote le
gumele.

Câtă sumedenie de bani nu ies din ţera nostră numai pentru 
legumele ce le cumpărăm de la grădinarii şerbi şi bulgari, ca: 
cepă, varţlă, cartofi, morcovi, usturoiu, etc. şi care întrece peste 
mal multe milione pe fie-care an ? Pentru Şerbi şi Bulgari, cul
tura legumelor la noi în ţeră a devenit o îndeletnicire specială 
prin care pot a-şî înlesni traiul la dînşil acasă şi s’a înrădăcinat 
credinţa chiar, că numai el trebue să fie producătorii noştri de 
zarzavat. Aceşti grădinari sârbi şi bulgari, vin primăvara la noi 
în ţeră, iau în arendă de la proprietari sau săteni câte o bucată 
de pămînt în apropierea unul rîu sau heleşteu, de care acestă 
ţeră este brăzdată în lung şi în curmeziş, se adăpostesc în nisce 
coşare netrebnice şi murdare, nu consumă nici un ban în ţera 
nostră, pentru că dînşil trăesc mal mult decât modest şi se mul
ţumesc cu legumele ce .le produc, iar tomna plecă în ţera lor, 
cu milionele adunate la noi şi în bună parte de la ţăranii noştri.

In loc ca ţăranul de la noi să’şl cumpere legumele trebuin- 
ciose de la străini, cu bani scumpi şi de multe ori veştede şi de 
calitate rea, ar pute ave tot zarzavatul bun şi prospăt, fără nici 
o cheltuială simţită, pentru că totă munca ce se cere la o ase
menea grădină şe pote face de femei şi copiii lor, căci după cum 
vedem pămîntul nu le lipsesce. In ţlilele când la câmp nu este 
de lucru, sau în cele ploiose de primăvară, vară şi tomnă, feme
ile şi copiii pot îngriji grădina de legume, fără a păgubi alte in
terese. Aprope de casă, femeia harnică se pote repezi şi în cele
lalte clile, când are alte lucrări, în cesurile libere, pentru a plivi 
sau săpa în grădină; chiar bărbatul are atîtea dile când nu face 
nimic, şi ar pute prea bine să dea puţină grije şi muncă pentru 
acestă a doua vacă cu lapte, la casa fie-căruî ţeran.

In dorinţa ce am de a vedea aplicată şi acestă îmbunătăţire
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printre locuitorii de pe Domeniile Coronei şi în convingerea că 
vom fi urmaţi şi de alţii, am întocmit un regulament pentru 
grădinile şcolare, prin care se prevede premierea celor mai me- 
ritoşî învăţători cari vor obţine resultate mai frumose. Ve tri
mit aci alăturat un exemplar din acest regulament şi ve invit 
a’l aduce la îndeplinire în tote amănuntele, ţinendu-me în curent 
despre tot ce veţi face în acestă privinţă.

Am credinţa că prin stăruinţă, muncă şi răbdare, vom isbut 
a introduce printre ţăranii noştri şi cultura legumelor, alături 
cu aceea a pomilor roditori, ceea ce în mare parte va contribui 
la îmbunătăţirea stării lor materiale, pentru a cărei îndeplinire 
atât de mult dorită de Suveranii noştriî, trebue să depunem totă 
rîvna şi dragostea nostră.

Aceste idei, expuse în circulara de faţă, să căutaţi a le propaga 
prin tote mijlocele, în tote întreţinerile ce aveţi cu locuitorii, a- 
tât d-vostră cât şi preoţii şi învăţătorii d-vostră, eşiţi toţi din 
şcole speciale de agricultură, vă este uşor a le expune. Mai mult; 
pe tote Domeniile Coronei există câte una sau două societăţi 
culturale, unde se fac conferinţe, mai cu seină în timpul iernei. 
Vă este dar lesne ca conţinutul circulărilor care vă trimet, să 
fie mai desvoltate şi expuse în conferinţele cari se ţin acolo. 
Revin în acăstă privinţă şi asupra celor cuprinse în circulara 
trecută faţă de locuitorii cari trăesc cu soţiile lor necununaţi la 
Biserică şi la Primărie, să nu adăstaţi timpul până să se facă 
contractele de învoieli agricole, ci de acum să răspândiţi acele 
idei printre locuitori.

Ion Kalinderu

MOSITUL LA SAT»

a sat, starea copiilor la nascere e forte rea. Tot pe 
atît de rea e şi starea bietelor femei lehuze.

Moşele numite de judeţ, câte una la mal multe 
u comune, sunt chemate la prea puţine nascerl. Sunt 

unele, cari de abia daiî ajutor la 2—3 nascerl. Sunt altele, 
cari luni întregi nu au fost chemate la nici o facere.

Ţeranul după un vechiu şi rău obiceiu îşi lăsă femeia pe 
mâna babelor, cari nu au nici o ideie de meşteşugul mo- 
şitulul. Când lehuza se îmbolnăvesce rău, sau când copi
lul şi-a perdut vieţa, ţeranul dice eă aşa a fost ursita. El 
nu cugetă de loc că boia şi mortea vin în casa omului în 
florea vîrsteî, din pricina relei îngrijiri.
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Chestiunea moşituluî la sat merită totă atenţiunea celor 
chemaţi să dea sprijin sătenilor. Domnii învăţători şi cucer
nicii preoţii sunt datori să-i sfătuescă cu tot dinadinsul, că 
atunci când sătencile au nevoie de moşe, să nu se mai 
ducă la baba Visa, ci să aducă pe moşa de judeţ, care să 
le deâ îngrijirile şi poveţele trebuitore. Să le spună săteni
lor că moşele de judeţ cunosc anume sciinţa moşituluî, pe 
care au înveţat-o în şcolă; că ele pote împiedeca multe bole, 
cari se pot ivi după facere.

De alt-fel sătencile au nevoie şi de câte o bătrână în 
timpul lehuzieî; dar acesta să le fie de ajutor într’ale gos
podăriei, şi nu dintr’ale facerii. Mai e nevoie ca luminătorii 
satelor să le spună sătenilor, că femeile lor după facere 
n’au voie să se dea jos din pat cel puţin 10 dile, căci în 
alt fel le pote ti vieţa în primejdie.

Intr’adever e dureros să vedem murind fiinţe în florea 
vîrsteî, numai din pricina relei îngrijiri de la facere.

Cei cari cunosc isvorul unui reu, care costă viăţa unei 
fiinţe omenesci, şi nu-l arată, fac o crimă. De aceea sunt 
dator a aduce la cunoscinţa celor cari luptă pentru binele 
şi fericirea poporului rîndurile de mai sus, şi nădăjduesc că 
prin sfaturi se va stîrpi răul obiceiu de care am vorbit.

G. R essleţu .
sub-chirurg ţii vnccinator.

Cam ce păţiau pe vremuri alde bâta (bunica).
— B a s m  —

i-aduc aminte, că spunea biată bâta, Dumnezeu s’o 
ierte, că înainte eră reu de nevestele puturose. Să 
vetji, dumneta, ce-a păţit o tontă de-astea de femeie 
puturosă.

Eră mai nainte o viagaoie mare, mare de tot, numită Marţi 
sera, care avea obiceiu să pârlescă, la Joia cea mare, sau să opă- 
rescă pe nevasta care o apucase, (pua asta cu cânepa nelucrată.

Aşa, Marţi sera nu uită să vie nici odată pe pămînt. Venind 
odată, ea găsesce o femeie cu cânepa netorsă.

Tonta asta se duce la naşe-sa, să i spuie că ea a simţit că o s’o 
opărescâ Marţi sera, că n’a tors cânepa. Naşe-sa îi spuse să n’albă 
temă! Fia cum aude aşâ, se duce acasă fără grije. Stă ce stă ea, 
când iată că se pomenesce cu o femeie ca tote femeile, care o 
învaţă să se ducă la naşe sa, ca să ceră un cazan, să fiarbă apă
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într’însul şi să-l ajute şi ea să spele cămăşi. Nevasta prostă se 
duce să ceră la naşe sa cazanul, ca să fiarbă cămăşile.

Naşe-sa o întrebă, că ce are ea să spele cămăşi noptea?
Dintru întâiii, tonta de femeie nu vrea să spuie, dar pe urmă 

numa spune: Aşâ ş’aşâ, cum a venit o nevastă şi mi-a spus să 
cer cazanul de la cl-ta, să fierb apă, ca să spălăm amendoue că
măşi până la diuă.

Naşe-sa, cum o audi aşâ vorbind, îl spune că e Marţi sera şi 
să nu se ducă cu cazanu, c’o opăresce. O învaţă, însă, să se ducă 
acasă, să se suie la bornă şi să strige:

In vîrful Penteleuluî,
Ard copiii strigoiului.

Marţi s6ra, din casă când au$i aşâ vorbe, se făcu ca o fla^ 
cărâ albastră şi se sui la cer, aşâ că nevasta a scăpat.

A doua nopte — Miercuri spre Joi — trebuia să vie iară.
Nevasta, aceia puturosă, se duce la naşe-sa şi-I spune: cel de 

tăcut, c’o mănâncă Magaoia? Nase-sa o învaţă să ungă tot ce 
are în casă cu unt de vacă negră şi ea şi copiii el să-i ungă, 
ca să nu se scole nimeni să-l deschidă uşa, când o strigâ.

Nevasta, aceia prostă, ascultă cum o învăţă naşe-sa, se duce 
acasă şi spoiesce tot-tot cu unt de vacă negră.

Nuş-ce mal trecu şi iacă se audi vîjiind pe hornă namila 
de Magaoie şi strigâ de-ţî luâ au<jul: linguri, căldări, furculiţe, 
străchini, masă, cârpător, lopată, pămătuf (1), deschide-ţl uşa !

In vremea asta, femeia spunea lui bărbatu-seu că pămătuful 
nu l’a uns.

Nevastă, rumân (1), copil, deschideţi uşâ! Nimeni nu deschi- 
deâ că erau unşi cu unt de vacă negră.

Pămătuful, fiind neuns cu unt de vacă negră, se duce fuga 
să 1 deschidă uşa. Când erâ să-I deschidă uşa, de-odată cocoşii 
încep a cântâ. Marţi sera, după cântecul cocoşilor nu mai putea 
tace nimic. Ea plecă dicend: Ah! fecior de lele, m’aî făcut să 
trepăd de giaba pe-aicî!

Fiind-că trecea Joia cea mare, fără ca Marţi sera să-î fi putut 
face cevâ, femeia ceia leneşă, tonta tontelor, scăpă ca prin ure
chile acului.

Şi eream şi etx p'acoleâ pe lângă casa femeie! cel puturosă şi 
mg făcusem melc sub talpa casei de frica lu Marţi sera. Când 
s’a depărtat, am asmuţit şi eu pe zăvozil mei, trei la număr:

Uuuu! Uhuhu!
Na uşurelu vîntuluî,
Na greul pămîntulul 
Na sborul vesduhuluî;
Pe ea, pe ea, pe ea,
Ulte-i urma, na, na, na! 1 2

(1) Un lemn de nuia de stejar sau brad, cu petece de cârpă la cap, 
servesce de-m ăturat cuptorele.

(2) Omule.
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Şi cocoşii cântă mereu şi urlă văile de sgomotul magaoeî.
Şi ’ncălicaiii pe-o treste 
Şi ve spuseiîi o poveste!!

Christea N. Ţapu
_________________  Focşani.

îngrijirea stupilor în Octomvrie şi floemvrie.

n Octomvrie timpul fiind rece, miriştile şi fâneţurile 
fiind păscute de vite, florile, pe unde au mai remas, 
fiind vestejite de brumă, albinele ne mai avend de 
unde culege miere, încep a se mai astâmpără în 
locuinţele lor.

Privindu-le în timpul dilei, vedem unele umblând atît în 
prejurul stupului cât şi în interior, cercetând deschideturi, 
acesta ne dă a înţelege că ele se pregătesc de iarnă, prin 
urmare şi noi trebue să le dăm ajutorul.

Stupilor cari sunt puternici, avend miere în abundenţă, le 
luăm o parte din ea, lăsându le numai atâta cât credem 
că le-ar fi necesar pentru ernat. Cercetăm apoi fie-care 
stup în parte ca să aibă regină tîneră, harnică şi să fie 
destul de populat cu albine, căci aceştia erneză mai uşor, 
iar celor cari sunt slabi le punem miere spre a le ajunge în 
timpul ernei. In acest timp unele albine stând fără lucru încep 
a fură miere de la vecinele lor, de aceea trebue să micşo
răm urdinişul stupilor spre a împiedică acesta.

Pe la sfîrşitul acestei luni, astupăm tote deschideturile 
stupului ce au mai remas, afară de urdiniş, şi locurile gole 
rămase în interiorul lui le umplem cu fin mărunt spre a 
nu pătrunde frigul înăuntru, observând tot odată să nu se 
întroducă şoreci în interior, căci aceştia îi aduc la peire.— 
Dese-ori se întâmplă să cadă şi zăpadă, dar timpul fiind 
schimbăcios pote să fie apoi şi frumos, pentru acesta nu 
trebuie să le punem la ernat de timpuriu, căci ele sburând 
pe afară, cu tote că nu găsesc nimica, dar se mai curăţă
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şi cu cât intră în earnâ mai uşurate, cu atâta nu se îmbol
năvesc aşâ des.

Prin Noemvrie, când vedem că frigul cresce, transportăm 
stupii din locurile lor şi îi ducem în locuinţa hotărâtă pentru 
ernat Ele trebue să fie spaţiose, uscate, prevedute cu mai 
multe răsuflători pentru primirea aerului şi să fie într’un 
loc liniştit spre a nu le supără.

După ce i-am aşezat pentru earnă îi vizităm mai des, 
căutând ca nu cum-vâ să se introducă înăuntru şoreci, lu
cru ce se constată în modul următor: dacă vedem bucăţi 
mici de faguri sub stup atunci e evident că sunt, şi ca să 
constatăm dacă sunt în interiorul locuinţei de ernat, punem 
pe jos nuci crăpate, şi dacă a'doua di sunt rose ne pro- 
beză că sunt. Spre a-î împedicâ de a face stricăciuni, le pu
nem diferite curse sau otrăvuri, unii pun praf de piper, 
iar alţii amestecă praf de var nestins cu zahăr, şorecii 
mâncând acestă amestecătură mor.

La stupii sistematici, oprirea intrării şorecilor în interior 
e mult maî uşoră, punendu-se o tăbliţă găurită la urdiniş, 
prin acesta nici albinele nu mai pot eşi afară iar aerul e 
tot-deauna primenit în stup.

Ion Crivăţ.________ ______ 1

Din statistica judeţului Jlfov.

Locuinţele»
Sunt în judeţul Ilfov 48.419 case şi 556 bordee, despre starea 

lor igienică nu găsim date.
Starea financiară

Budgetul 1901/1902.
Venit din (jleoimî.......................................................  925.841,61
Cheltuell......................................................................  826.883.50
Excedent...................................................................... 98 958,10
Fondul drumurilor ordinar........................................ 867.000,—
Cheltuiţi......................................................................  813.877 -
Excedent......................................................................  53.123,—
Fondul drumurilor extra-ordinar................................ 121.375,02
Cheltuell......................................................................  110.960,18
Excedent......................................................................... 10.414.84
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Ast-fel că judeţul are un capital depositat la casa de de
puneri

din (Jecim î................................................ 89.403,74
din drumuri................................................  284.172,33

T otal.......................................................  373.576,07
Datoria judeţului

Judeţul are făcute două împrumuturi la casa de depuneri şi 
consemnaţiunî:

Primul de 100.000 lei, contract la 15 Noemvrie 1884, pe ter
men de 25 ani, pentru construirea palatului judeţăn, localului
de suprefectură din Olteniţa şi a cazarmelor regimentelor IV
Ilfov No. 21 şi 3 călăraşi, care împrumut se stinge în anul 1909.

Secundul de 500.000 lei, contractat la 15 Noemvrie 1892 pe ter
men de 15 ani, pentru construirea localurilor de şcole din co
munele rurale, şi care se stinge la 1907.

Anuităţile în sumă de lei 150.121 bani 50s’au plătit tot-dea- 
una cu cea mal mare regularitate.

Instrucţiunea publică
Pe 1900/1901, au fost înscrişi:

13.491 băeţl din 21.390 
3.630 fete » 17.449 

şi din aceştia au frecuentat şcola regulat
7.003 băeţl 
1.616 fete,

aii absolvit şcola
413 băeţl 
42 fete.

Iată dar resultatul, faţă cu enormele sacrificii ce fac statul, 
judeţul şi comuna, pentru instrucţiunea publică la sate!

Biserica şi cultul.
Sunt în judeţ, 275 biserici, din cari 274 în comunele rurale 

şi una în comuna urbană Olteniţa. In 10 nu se oficiază servi
ciul divin din causă că 6 biserici sunt ruinate 4 biserici s’aii 
construit noul.

Serviciul religios se săvîrşesce de către un număr de 244 
preoţi, avend bisericile un număr de 300 cântăreţi-paracliseri, 
şi cinci monastiri;

Cernica cu 118 monachî şi 7 fraţi; cu două biserici şi o ca
pelă în cimitir;

Căldărusanii cu 95 monachî şi 5 fraţi, cu o biserică şi o ca
pelă în cimitir;

Ciorogârla (Samurcăsesc!) cu 63 monache şi 2 surori, cu o 
biserică şi o capelă în cimitir;

Paserea cu 130 monache şi 38 surori, cu două biserici; şi
Ţigăneşti cu 182 monache, avend o biserică.
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Cronica agricolă şi econom ică

e cât luna Septemvrie a fost ma! mult secetosă şi căl- 
durosă, pe atât luna luî Octomvrie a fost umedă şi 
frigurosă, aşâ în cât atât culesul porumbului, a stru
gurilor, ca şi semănatul grâului, a tost întru cât-vâ în
târziat.

Dintre aceste recolte, aceia care a suferit mal mult a fost cu
lesul strugurilor şi fierberea mustului. Strugurii deja nu prea 
a fost comţî, din eausa timpului răcoros din lunile August şi de 
pe la sfârşitul luî Septemvrie, aşâ în cât mulţi podgoreni se aş
teptau Ia un timp mai bun, cel puţin să aibă la cules şi mal cu 
semă la fierberea mustului. Dar s’a înşelat, aşâ în cât, chiar daca 
strugurii ar fi fost copţi, fierberea mustului neputându-se face 
în mod regulat, vinul avea să iasă acru la toţi podgorenii cari 
n’au o cramă bine făcută, în care să se potă păstra o căldură 
mal potrivită. In alte ţări, podgorenii în ast-l'el de împrejurări, 
dau mustului o căldură artificială, fâcend foc în sobă care este 
anume aşezată pentru ast-fel de împrejurări; sau încăldesc 2—3 
vedre de must şi le amestecă cu mustul din buie, ca ast-fel tolă 
masa mustului din butiesă ajungă la adevărata căldură la care 
trebue să fiarbă în mod regulat.

Ast-fel de lucrare atât de bună la fierberea mustului, la noi 
nu se practică de loc, afară de cel însărcinaţi cu conducerea pe- 
pinierilor statului, spre a da exemplu şi celor profani în acăstă 
ramură economică.

Din causa frigului, destul de simţitor în unele părţi ale ţăreî, 
răsărirea grânelor semănate, înainte, cât şi după frigul din ulti- 
mile Zile ale luneî lui Octomvrie, se va face nu tocmai în eon- 
diţiunî bune, cu atât mai mult, cu cât semănatul a trebuit să 
se facă sub brazdă şi în porumbişte, nu tocmai bine lucrate din 
causa multor buruenî şi mal cu semă a mohorului, care în a- 
cest an, din causa ploilor, a crescut destul de des şi destul de 
mare. La acest rău s'a mal putut adăogâ şi muşuroiurile coce
nilor de porumb. Orî-ce s’ar (Jice, şi ori cum ş’ar face agricul
torii socotela, cu privire la câştigul anului viitor din nouile se
mănături, nu este de loc practicabil, fie din punct de vedere 
practic, fie din punct de vedere sciinţific, a semăna astăZî grâu, 
în nişte porumbiştl rău lucrate.

Acestă lucrare economică nu se pote.admite decât atunci, când 
de la recolta porumbului, ar rămânea timp de ajuns la prepa
rarea pămîntulul, de al face mal bun pentru semănatul grâului.

Dar credinţa este: mult se să semene şi ce se va recoltă se va 
vede. Deci, una se crede şi alta se face, de aceea ne plângem 
în fie care an în contra preţurilor, pe care civilisata, muncitorea 
şi economica Americă le decide, şi pe care noi trebue să le pri
mim cu mulţumire, fără ca să putem resistâ în contra lor. Deci,
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după cum recoltăm ce semănăm, trebue să ne mulţumim cu ce 
căpătăm pe marfa nostră.

Noî suntem prea vanitoşi, am vroi să escelăm nu mal noi ca 
primi producători şi ca agricultori iscusiţi, de şi cei mai mulţi 
dintre agricultori nu-şî pot da sema ce va să <Jică o şcolă de 
agricultură, şi în ce stă o bună arătură, şi o bună semănătură 
de grâu. Dar, fiind-că pămînturile nostre din firea lor sunt încă. 
bune producătore, dacă timpul este cât de puţin bun la cresce- 
rea şi rodirea grânelor, etc., vecinie ne basăm, după cum va voi 
Dumnedeu. A cest cuvînt legendar nu se da toresce credinţei, ci unei 
rodiri naturale ci pămînturilor nostre; de ore-ce acel care a făcut 
o arătură mai bună, va ave o producţiune mai bună, decât ve
cinul, care s’a bizuit numai pe cuvîntul lui Dumnezeu, crezând 
că oricum va face arătura, daca DumneiJeO va voi, recoltă va 
ave bună; în urmă văzând răul îşi pierde acestă credinţă. Deci, 
acestă credinţă, la ast-fel de omeni este numai credinţă de spe- 
culaţiune, nu este o credinţă religidsă.

Ttrgurie nostre. Cu privire la vîndările de cereale ce s’a făcut 
în tîrgurile nostre, ca şi la preţuri, în luna Octomvrie, situaţiu- 
nea nu s’a schimbat nici în rău nici în bine, ci a rămas aceiaşi 
ca şi în luna Septemvrie.

_____________ V. S. Moga.

O INSPECTIUNE LA RUSETU* y t

In <;liua de 10, 11 şi 12 Iulie a. c., d-1 Ion Kalinderu a inspec
tat Domeniul Ruşeţu (Brăila).

Domnia-sa, în nemărginita dragoste ce are de biserică şi şcolă, 
pe cari a pus şi pune mare preţ în regenerai’ea neamului Ro
mânesc, acum, ca şi altă dată, le-au visitat, rămânând mulţumit 
de modul cum sunt întreţinute. Aci a fost întâmpinat de învă
ţătorii şcoleî, preoţii, autoritatea comunală şi alţii urându-i bună 
venire.

După ce a inspectat cu deamăruntul ambele aşezăminte de cul
tură, a dat mai multe sfaturi învăţătorilor, preoţilor şi sătenilor 
presenţî şi a distribuit tutulor portretul familiei Regale şi câte 
două broşuri din biblioteca populară a Administraţiunii Dome
niului Coronei şi anume: «Poveţî despre hrana ţăranilor şi cul
tura cânepei ş i’a inului.»

D-sa a propus următorele îmbunătăţiri pentru şcolă : să se facă 
o odae de cancelarie, o mică reformă în local pentru o locuinţă 
mai cum se cuvine a învăţătorului diriginte, să se cumpere tote 
sculele necesare la confecţionarea pălăriilor de paie, să se dea 
stupi sistematici şcoleî, pentru ca cultura albinelor, ce acum e 
la început, să iea o desvoltare cât mai mare, să se împrejmuiască 
un pogon din locul, ce şcola are în altă parte a comunei pentru 
iniţiarea copiilor în cultura zarzavatului şi a pomilor roditori. 
Veţlend scena teatrului din acestă comună, n’a rămas mulţumit 
şi d-sa punând mare basă pe teatrul sătesc în îmbunătăţirea mo
ravurilor populaţiunii rurale, a dispus să se facă o scenă cu tote 
rechizitele cerute, aşa după cum se află pe domeniul Cocioc. In
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scopul acesta a hotărât a mă trimete la numitul domeniu pentru 
a studia organisarea teatrului sătesc şi a căpătă în acelaş timp 
cunoscinţele necesare la facerea coşurilor de răchită.

Pentru biserică a dispus să se facă mici reparaţiuni. De aicea, 
însoţit de d-1 şef al domeniului respectiv, de preoţi, învăţători, 
autoritatea comunală şi ceî-l’alţi, a visitat localul primăriei şi 
sala societăţii culturală-economică «Alex. N. Lahovary,» înfiinţată 
din iniţiativa d-sale. Cu acestă ocasie a luat cunoscinţă de mer
sul spre progres al societăţii şi a sfătuit pe conducătorii ei, preo
tul şi învăţătorul, ca o bună parte din activitatea lor s’o între
buinţeze la înflorirea cât mai repede a acestei instituţiuni.

In urmă a inspectat locul închis din faţa primăriei pentru pe
piniera de arbori roditori, stupina şi tote instalaţiunile Dome
niului. In tot locul, sfatul şi îndemnul la muncă fără preget nu 
a lipsit.

Cu acestă ocasie, d-1 I6n Kalinderu a dat o gratificaţiune d-lor 
învăţători.

Pentru îngrijirea părintescă, ce o dă şcolei şi învăţătorilor ei, 
i se aduce respectosele mele mulţumiri.’

B. Bălăbăncscu
_____________________ InvPţfttor-Ruşcţu.

Nu-î aşii că zugrăvesc frumos?!
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D E  L A  S A T E

Satul Sudiţi, din comuna Meri-Petchil, jud. Ilfov, de pe Dome
niul Coronei’ Ghergliiţa, a avut mulţumirea de a fi visitat, in 
diua de 8 Iulie an. curent, de d-1 Ion Kalinderu.

Şi cum în ţliua de 8 Iulie, eră Duminică, d-sa a venit în bise
rica satului, unde a asistat la serviciul divin. Aci,.se afla corul 
şcolar dirigiat de învăţător; iar în biserică o mulţime de săteni.

La finele serviciului bisericesc, d-1 Kalinderu a convorbit cu 
câte-vâ persone, cari se găsiau în biserică, — de unde apoi ple
când, a visitat şcola. Aci, fu întâmpinat prin «Imnul National» 
cântat de şcolari, după cari înveţătorul-diriginte ureză d-îul Ka
linderu bună venire şi vieţă lungă spre binele şi prosperarea 
şcolii, căreia îl portă viu interes. Şcolarii intoneză imnul de fe
licitare. D-1 Kalinderu răspunde mulţumind dirigintelui şcoleî 
pentru urări, cum şi şcolarilor pentru felicitare, manifestând tot 
de-odată nemărginita-î dorinţă ca şcola, care se bucură de atâta 
solicitudine din partea Auguştilor Suverani, să tindă necontenit 
spre realisarea chemării sale’; îndemnă pe şcolari la muncă, dă
ruind la cei mal silitori—ca premii—mai multe volume din: «Po
veţe despre hrana ţăranilor» de Dr. I. Felix, şi «Cultura câni- 
peî şi a inului» de V. S. Moga, cum şi mal multe portrete de 
ale Familiei Regale portrete din cari a dăruit şi la săteni.

Un moment mişcător pentru săteni a fost când d-nul Kalin
deru, pus pe pieptul unul sătean medalia «Serviciul credincios» 
dată lui prin înalt Decret Regal, ca semn al cinstei şi hărniciei, 
cari sunt şi trebue să fie fala ţăranului Român!

In fine, <1-1 Kalinderu mal visiteză locuinţa învăţătorului, gră
dina şcolară, atelierul şcoleî, sala de bibiotecă, rămânând mulţumit.

Fie ca îngrijirile ce se portă bisericeî, şcoleî şi locuitorilor de 
pe Domeniul Coronei, se redeştepte aceleaşi simţiminte în pieptul 
tuturor acelora, cari pot să le facă.

Nicolae Bărbulescn.

BIBLIOGRAFIE

Călăuza către meserii.
D-1 Nicolae I. Bibiri, institutor în Bacău, în dorinţa de a se 

da o îndrumare tinerime! către meserii a scris o cărticică de 54 
pagine, în care prin idei sănătose şi prin exemple bune caută 
din totă inima să ferescă tineretul de slujbe şi să atragă aten
ţiunea asupra înfiinţării de ateliere pe lângă şcolele primare şi 
în afară de acestea.

Articolele pe care autorul le-a tratat, apropiindu-se mal mult 
de ţinta urmărită sunt acestea- Organisarea şcolelor nostre, (pag. 
13 — 16); înfiinţări de ateliere, (pag. 17 — 20); practica valoreză 
mal mult decât teoria, (pag. 27 — 30); industria şi comerciul fac 
bogăţia unei ţări, (37 — 39); viitorul unul copil atârnă de la di
recţia ce i se dă, (pag. 39 — 42); atelierul preţuesce mal mult 
ca şcola, (pag. 52 — 54).
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Cu drept cuvînt Ministerul c,Uce despre acestă broşură că, gă- 
sindu-se că ideile din ea sunt sănătose şi deci răspândirea lor 
putând fi de folos omenilor maturi, i se dă voie autorului de a 
o trimite pe la învăţători ca să le-o cetescă locuitorilor.

Cartea e tipărită la Bacău, oraşul autorului, în Tipografia «Pro
gresul.»

Preţul unei broşuri e numai 50 bani.

MULŢUMIRI

Cu ocasiunea d istribu irii prem iilor de finele anului şcolar 1900—901,. 
d-1 C. A. Eberle, arendaşul Moşiei Luciu-Giurgeni, a donat sum a de lei 
15 pentru  cum părare de cărţi. Tot în scopul acesta a donat d-1 Gh. Bi- 
lea 2 lei, Ion Perşoiu-Transilvăneanu, 1 leu şi Gheorghe Bobeş-Transil- 
văneanu, i  leu. Ca diriginte, în  numele elevilor şi elevelor şeoleî d in  
G iurgenî, Ialom iţa, le aduc vii m ulţum iri.

Coiiian Iouescu.** *
Sub-semnatul, în numele şeoleî aduc vil mulţumiri d-lui D. Do- 

brescu proprietarul moşiei Tăcuta, care împins de dragostea că
tre copil şi dorul spre progres, a bine-voit să dăruescă suma de 
160 lei pentru cumpărarea cărţilor la copiii săraci şi facerea 
băncilor.

De asemenea mulţumesc şi d-luî Tli. Mitoşeru care a dăruit 
şeoleî un steg.

Ion Donosă
Dirig. Şc. Tăcuta-VasluT.** *

Subsemnatul aduc mulţumiri d-luî Alexandru Şteflea, propri
etar în comuna Mamut-Cius-Idrez pentru buna voinţă ce a avut 
de a plăti un abonament pentru şcola din Peşteră la revista 
< Albina».

D-1 Şteflea fiind deja abonat la «Albina», ca om inteligent şi 
plin de dragostea şi simţimîntul adevărat românesc, a apreciat 
valorea revistei şi pentru ca nectarul cules de «Albina» să potă 
îndulci şi pe acei ce sunt direct luminătorii poporului, a hotă- 
rît să facă acestă faptă lăudabilă.

Facă Dumnedeu ca exemplul d-luî Şteflea să fie imitat cât se 
pote de mulţi Români.

Păun Drâgănescu.
InvCţ&tor diriginte — Peştera.

* *
Subsem natul Gh. Niţă, învăţăto ru l şeoleî din cătunul Şuletea, comuna 

Ţifu, judeţu l Fălciu, aduc, în num ele elevilor acestei şcoli, respectose 
m ulţum iri d-lui Nicu I. Juvara , p ro p rie ta r în  acestă localitate, pen tru  
că d-sa a dat sum a de una sută iei cu cari s ’au cum părat haine şi cărţi 
elevilor săraci şi silitori de la acestă şcolă,

Asemenea aduc vii m ulţum iri d-lui M. Botezatu, care cu a sa cheltu
ială a făcut o bancă necesară şeoleî.

Gli. Niţă.
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Societatea Steaua are de scop a lucra pentru 

întinderea învăţătureî în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin tote mijlocele legiuite, a răspândire! de 
scrieri şi publicaţii imorale, sad cu tendinţe con
trarii statului şi ideii naţionale române.

Cotisaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’intâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doî membri noi.

Cererile de înscriere, însoţite de cotisaţia pe un an, se pot a- 
dresa d-lui Petru Gârbovicenu, strada Sf. Ecaterina, Bucurescî.

C o m ite tu l. P reşed in te , loan Kaliuderu, m e m b ru  a l  A c a d e m ie i R o 
m â n e .— V ice-preşed in te , Sava Şomănescu, m a re  p r o p r ie ta r ,  fost s e n a to r .— 
A d m in is tr a to r  ş i  c a s ie r  d e leg a t, Petru Gârboviceanu, d e p u ta t, d ir e c to r  a l  
Şc. N o rm a le  a  S o c ie tă ţi i  p e n tr u  în v e tă tu r a  p o p o r u lu i  r o m â n ; — S ecre
ta r , Const. Batiu, p ro fe so r  s e c u n d a r  ş i  in sp ec to r ş c o la r — M e m b rii, Spira 
C Ha ret, M in is tru , p ro fe so r  U nivers.; I. Dimitrescu Procop., se n a to r  
ş i  P r im a r  a l  C a p ita le i;  M. Ylildescu, d e p u ta t, p ro fe so r  u n iv e r s i ta r ; 
Cristu S. Nege eseu, pro feso r  s e c u n d a r ;  Dim. Cecropîd, in s titu to r , p re şe 
d in te  a l  S o c ie tă ţ i i  c o r p u lu i d id a c t ic  p r im a r .  — C ensori, Const. Alimă- 
neşteanu, in g in e r  d e  m in e ;  P reo tu l econ om  Const. lonescu, p ro fe so r  s e 
c u n d a r ;  Const. Alexandrescu, re v iso r  ş c o la r

Membri! înscrişi şi cotisaiiuiiî plătite (Urmare).
• Manolescu P e tr e ,  (V îrtopele de su9), 1 leu; Dem etrescu Marin, (Con 

ţesci), 1 leu; Săndulescu Ion, (Gumeşer), 1 leu; M arinescu F., p reo t (Măi- 
doenî), 1 leu; Popeseu Stan, (Strâm beni), 1 leu; Găiţenu P. Radu, (Ciu- 
ra r î) , 1 leu; M arinescu M., p reo t (Ciolânesci-Vale), 1 leu; Em ilescu Ge- 
orge, (Gara Beuca), 1 leu; Popeseu Eustatiu, preo t (Zâm bresca), 1 leu; 
Bădescu Oprea, (Zâm bresca); 1 leu; lonescu Stan, no tar (Zâm bresca),
1 leu; M ărăsescu A. Th., elev (Ciolănesci-del), 1 leu; Constantin C, Minea 
(Zâm bresca), 1 leu; Sfetcu S. D um itru, (Zâm bresca), 1 leu; Meilă R. Ion 
(Zâm bresca), 1 leii; G rigorescu Constantin, (Zâm bresca), 1 leu; M areş 
G .Ion, (Zâm bresca), I leu; Demetrescu R. Constantin, (Zâm bresca), lle u ; 
Bădăuţă R. Constantin, (Zâm bresca), 1 leQ; Roşu T. Stan, (Zâm bresca), 
-1 leu; Bădăuţă R. Ştefan, (Zâm bresca), 1 leu; Codrenu Z. Ion, (H uşi), 
3 lei; Popovicî Atanasie, (Huşi), 3 lei; POpa Ştefan, (H uşi), 3 lei; Popo- 
vicî Nicolae, (H uşi), 3 lei; Vasiliu C, At. (Huşi), 3 lei; lonescu V., (H uşi),
2 lei; H agiu Ierem ia Economu, (H u şi),3 lei; M untenu I., doctor (Huşi),
3 lei; Răşcanu G. Al. (Huşi), 3 lei; Palladi N., (H uşi), 3 lei; Codrenu G. 
Sachela, (H uşi), 2 lei; M ânâstirenu Daniil, (H uşi), 3 lei; Mihăilescu N., 
preot (Văcăresc!), 1 leu; Mândricelu Al. M. (Odobescî), 1 leu;

Numei-ul m em brilor publicaţi până în present, e de 3.989 lei; iar num ă
ru l banilor încasaţi de la aceşti m em brii e de 9.117 lei, 65 bani.

(Va arm a în Xo. viitor).

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


P U C t ă m  Amatorii de A rbori şi A rbuşti, Viţă Altoită, Cereale 
’’ £3 selecţionate, P lante furagere, Colza, In, Cânepă, ete.
A cere a li se trim ite de A dm inistraţia «Gazetei Şatenului» 117 Victo

riei, Bucuresci, franco şi g ra tis
N O U L  C A T A L O G  I L U S T R A T

pen tru  tom na 1901 şi p rim ăvara 1902 al Ferm ei şi Pepinierelor lui C. 
C. Datculescu.

In acest catalog vor găsi pe lângă «preţurile reduse» şi - descrierea 
diferitelor p roduse şi «studii forte folositore.»

Specimen de preţuri şi cătnţinn disponibile:
Bucata Suta Mia

70.00
90.00
70.00 

100,00
80.00

600,00
800,00
600,00
900.00
700.00

100.000 «Peri» altoiţi pe peri sălbatici şi gutui,
altoi de 1 an ........................................... ................... 0,80

P e ri altoiţi pe peri sălbatici, altoi de 3—4 ani . . 1,20
80.000 «Meri» altoiţi pe m eri sălbatici altoi de 1 an 0,80

« * « * « 2—4 ani 1,50
30.000 «Caişî» altoiţi, altoi de 1 a n ...........................  1,00
30.000 «Arţari Americani» 3 la 4 m. înălţim e . . . 1,40
25.000 «Frasini înălţaţi» 3 la 4 m. înălţim e . . . .  1,40

etc. ete. etc.
100.000 «Viţă de vie» R om ânescă şi Francesă, altoită pe am ericană suta 

30, mia 260 lei.
200.000 «Viţă americană» cu rădăcini, diferite varietăţi, 40 la 50 lei mia.

IVLIOA. P U B L I C I T A T E

120,00 1000,00 
120,00 1000,00

G RĂDINA PREOTUL IL IE , Bise
rica Cotroceni, Bucuresci. — A r
bori fructiferi, A rbori pen tru  şo
sele, A rbori altoiţi de ornam ent, 

A rbuşti, Plante urcătore, B ra^î, Pini 
austriaci, Thuia şi altele. Stupi, T ran 
dafiri, etc.

Â A iînriiţ Textul pen tru  pregătirea 
apUI UI lecţiunilor de «Eugen I.

Tisescu-Bacău, p re ţu l 3 lei 50 bani. 
A dresaţi comandele însoţite de cost 
d-luî Eugen Tisescu Bacău, şi veţi 
p rim i franco ori unde

Cei n i  mare şl cel mal vast magasln din Ţiri şl singurul care vinde eftln 
L A  T O A T E  S E Z O A N E L E

Bucuresci, Calea Victoriei 
Ghete pentru bărbaţi 

De vai cu elastic, 12,95, 11,95, 10,95 
» extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 
» cu şirete, 13,95, 12,95, 11,95 

Ghete de lack pentru salon cu elas
tic şi şirete, 12,95,11,95 
de laoK întregi, 14,95 13,95 
» » facon Klappe, 15,95
» » pentru d-niiofiţ. 14,95,13,95
» •> ou nasturi, 15,95, 14,95
» glaoe vax cu nasturi, 15,95,14,95 

» ohevr. au elastic. 15,95,14,95,13,95 
» » nasturi, 16,95

Ghete color, simple, 13,95, 12,95 
» beseţuri, 14,95, 13,95 
» şirete, 14,95, 13,95, 12,95 
» nasturi, 14,95, 13,95 
» » piele rus. 15,95,14,95

Pantofi pentru bărbaţi 
De gems, 10,95, 9,95, 8,95 

ohevreaux american, 9,95 
» » franţuzesc, 12,95
* eolor. 11,95, 10,95, 9,95, 8,95 

» piele rusăscă, 12,95, 11,95

27, lingă Poliţia Capitalei.
Ghete pentru dame 

De gems, 9,95, 8,95, 7,95
chevreaux, 13,95,12,95, 11,95, 10,95 

» ext. fine, 15,95,14,95,13,95,12,95 
» High-Liffe, 16,95 

color. 12,95, 11,95, 10,95 
» High-Liffe, 15,95, 14,95 
» extra-fine, 13,95, 12,95, 11,95 

Pantofi pentru dame 
Colori şi negre, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 

5,95, 4.95.
Ghete pentru băeţl, fete şi copil 

Pentru băeţî, 9,95, 8,95, 7,95, 6,95 
» fete 6,95, 5,95, 4,95
» copii 5,95, 4,95, 3,95, 2,95
Numai la tăte sezonele se păte găsi In 

călţăminte bună şi cu preţuri fabulăse de 
eftine.

Magasinul la tăte Sesănele lingă Poliţiă. 
Bucuresci, Calea Victoriei 27, Bucuresci.

5°/»
Cupon da reducţie pentru cititorii Albinei.

Cititorii revistei vor avdun scăŞSraînt de 6% 
din preturile însemnate, presentând cuponul.

Inst. de Arte Grafice Carol G tr. Domneî, 16.—Bucuresci.


